

中国1月份增持美国国债

美国财政部15日公布的数据显示,1月份中国增持美国国债至1.1595万亿美元,高于前一个月的1.1519万亿美元。

至此,中国依然是美国的最大债权国。此外,美国第二大债权国日本1月份也增持了美国国债,当月持有额度为1.079万亿美元,超过前一个月的1.0582万亿美元。

从总体数据看,截至1月底,外国主要债权人持有的美国国债总额为5.048万亿美元,高于前一个月的5.0019万亿美元。

(据新华社电)

深交所在线答疑 为投资者维权解惑

深交所昨日联合中国证券登记结算公司深圳分公司、深圳证券信息有限公司,通过深交所官方网站上的“投资者在线交流平台”,举办了以“弘扬理性投资,增强维权意识”为主题的第十届“3·15投资者维权网上咨询”活动。业内专家在交流活动中解答了众多投资者关注的问题,涉及投资者权益保护、创业板退市制度等方面。

据了解,此次网上咨询活动吸引了投资者热情参与,在两个小时的交流时间里,投资者在线提问333条,回复326条,答复率97.9%。深交所相关负责人介绍,从投资者的提问看,投资者对上市公司分红派息、重大权益调整、网络投票、公平披露、除权登记、交易费用等涉及投资者权益方面的问题,表现出高度的关注;对投资者互动交流平台、投资者保护相关法律法规、证券交易规则、维权方式、维权途径等也提出了相当多的咨询。同时,创业板退市制度、融资融券、债券回购等市场创新业务及创新产品也受到投资者的重视,反映出投资者风险认知能力、维权意识以及对新业务的关注度都在逐步提升。

(胡学文 陈中)

江苏证监局开展3·15投资者权益保护活动

昨日,江苏证监局在南京举办“3·15投资者权益保护”大型广场宣传活动,活动主题是“品质服务、理性投资”,旨在通过倡导证券期货业高品质专业服务,帮助广大投资者树立理性投资理念,营造健康投资文化氛围,切实做到保护投资者特别是中小投资者利益。

江苏证监局局长左红提出四点希望:一是希望证券期货业协会充分发挥自律性组织功能,切实起到组织和推动会员单位持续不间断地开展投资者保护教育的作用。二是希望各证券期货经营机构充分发挥自身作为投资者保护工作主力军、主阵地的作用,创新投资者教育理念,做好投资者适当性管理,多开展投资者喜闻乐见、形式多样的宣讲活动。三是希望从事证券法律业务的律师要积极为中小投资者提供法律服务,在证券发行、上市和交易等活动中出具的各种法律意见书要经得起历史的考验。四是希望广大投资者掌握必备的专业知识,保持良好的心态,理性参与市场。

左红表示,江苏证监局将继续坚持以保护投资者权益为己任,把投资者保护融入日常监管工作中去,强化上市公司信息披露,督促上市公司履行分红承诺,及时揭示各种市场风险,推行投资者适当性安排,坚决打击各种侵害投资者权益的违法违规行为,全力做好投资者保护工作。

(徐飞 邓亮)

吉林证监局走访营业部 倾听投资者声音

昨日,吉林证监局副局长王子军到东北证券西安大路营业部走访投资者,举办座谈会,倾听股民声音。

座谈会上,投资者代表们踊跃发言,畅谈心声。一位投资者系统地对新股发行、配售、限售等方面问题发表了意见,着重建议增加新股限售时限和条件。另一位投资者建议努力建设股市诚信文化,鼓励上市公司回报投资者,评选上市公司中的“铁公鸡”。

综合投资者代表的发言,大家普遍关注新股发行的问题,建议继续实行结合持股市值进行新股配售的政策,增加股民购买新股的几率。投资者还表示对股市风险有充分的认识,希望降低融资融券、股指期货等业务门槛,增加小股民的参与度。

(李瑞鹏)

深证及巨潮指数系列					
日期	收盘	涨跌幅	日期	收盘	涨跌幅
2012-3-15	10086.56	-0.08%	巨潮沪深A指	2577.64	-0.92%
深证100指数P	3148.25	-0.61%	巨潮大盘指数	2557.81	-0.71%
深证300指数P	3039.58	-0.80%	巨潮中盘指数	2890.74	-1.07%
中小板指数P	4766.25	-0.37%	巨潮小盘指数	2898.36	-1.31%
中小300指数P	882.81	-0.52%	巨潮100指数	2707.51	-0.69%
创业板指数P	746.44	-1.32%	泰达环保指数	2492.14	-1.28%
深证治理指数	5569.53	-0.35%	中金龙头消费	4571.89	0.21%

FDI连续4月负增长 对外投资增速明显

农林牧渔业和中部地区使用外资金额增长较快

证券时报记者 岩雷

商务部昨日发布的数据显示,今年2月,全国实际使用外资(FDI)为77.26亿美元,同比下降0.90%,这已是FDI连续4个月呈现负增长。1至2月,全国实际使用外资金额177.23亿美元,同比下降0.56%;外商投资新设立企业3005家,同比下降11.59%。

此前的数据显示,今年1月,中国外商投资新设立企业1402家,同比下降37.49%;实际使用外资金额99.97亿美元,同比下降0.3%。兴业银行首席经济学家鲁政委表示,从2004年开始,各年2月FDI新增量均较1月有所下降,且2008年以来降幅显著扩大,2008-2011年平均降幅为26亿美元。同时,虽然今年2月初由于人民币升值预期再起,资金流入积极性较前

期明显改善,但到2月中,离岸人民币又现贬值预期,资金流向再次发生变动。综合上述因素,今年2月FDI较1月显著下降并不出人意料。

证券时报记者对比此前2月份数据,发现2月份的FDI新增量有所下降是常态,而FDI同比下降也反映了外部因素对国内经济发展的影响。但是,中部地区实际使用外资一枝独秀,则是这个月比较特殊的现象。2月份东部西部地区实际使用外

资分别为151.52亿美元和11.43亿美元,同比分别下降1.63%和6.55%,而中部地区使用外资则同比增加19.21%。

从产业结构看,2011年拉动FDI增长的服务业,成为近期拉低FDI的主要领域。根据商务部的数据,今年前两个月,服务业实际使用外资80.09亿美元,同比下降3.51%,降幅高于总体2.95个百分点,占比由去年全年的47.62%降至45.19%。制

造业实际使用外资83.61亿美元,同比下降0.10%,占同期全国总量的47.18%。而农、林、牧、渔业实际使用外资3.12亿美元,同比大增38.20%,占同期全国总量的1.76%。

在利用外资减速的同时,中国对外投资则增速明显。1-2月,我国境内投资者共对全球97个国家和地区706家境外企业进行了直接投资,累计实现非金融类对外直接投资74.35亿美元,同比增长41.1%。

正回购利率7个月来首次下调

证券时报记者 朱凯

昨日央行在公开市场实施了200亿元91天正回购,加上本周二的660亿元操作,本周290亿到期量已得到悉数对冲,并实现570亿元的资金净回笼。值得注意的是,昨日91天正回购利率由此前的3.16%调降2个基点至3.14%,为2011年8月以来首次下调。

受访分析人士认为,由于调

降幅度有限,央行此举释放出的政策信号不算太强。首先,在政策走向上,或已由此前的“稳”衍生出另一个“稳中略松”的方向;其次,央行对于流动性期限及品种的管理,已明确为“短期优于长期”和“正回购优于央票”这两种思路;第三,该操作数量低于上周的300亿水平,既是为了平衡每周之间的回笼规模,又透露出“以价格干预数量”的新调控思路。

货币政策微调的步伐或开始加快,但这与降准或降息之间,并没有多大关联,关键还要看1年期央票的利率变动情况。”宏源证券高级研究员何一峰指出。

实际上,下调91天期限正回购利率,意味着机构买入该期限品种的成本略有提升,央行以此引导资金更多投向28天正回购等期限更短的品种。同期限央票重启之后,其对于利率的指示作用会更加显著。对此,上海农

商银行资深债券交易员丁平告诉记者,银行机构买入央票的资金虽沉淀于央行,但央票仍可以进行交易,对于市场利率会有更直接的影响。同时,不同市场主体的流动性也可以藉此得到平衡。

何一峰认为,近期的资金滚动操作较为频繁,其规模积累到一定程度后,央行也在被动地以付息的方式创造着货币。资金泛滥导致回购利率等持续回落,适当下调发行利率也无可

厚非。何一峰表示,央行这样操作,也可以降低其管理成本。

金元证券固定收益部研究主管王晶告诉记者,昨日的正回购操作,央行不仅下调了利率,而且对数量也加以控制,或预示央行已在开始重视价格工具的作用,情愿让数量型调控暂时退居二线。王晶认为,以价格干预数量,表明央行对市场利率的关注度有所提高,但并不好判断是否与降息或降准有关联。

证券时报与证券时报网联合推出

维权3·15投资者法律保护论坛开播

证券时报记者 刘雯亮

昨日是一年一度的3·15国际消费者权益日,证券时报与证券时报网(www.stcn.com)联合推出的“维权3·15——投资者法律保护论坛”迎来了今年的第一次网络直播。

此次论坛的主题是对中国证券市场投资者权益保护10年进行盘点和分析。河北功成律师事务所薛洪增律师作为现场嘉宾出席了论

坛。同时,论坛还对浙江裕丰律师事务所厉健律师,中国法学会商法研究会理事、上海新望闻达律师事务所律师副主任宋一欣律师进行了电话采访。

在我国证券市场形成后,证券法律法规逐步得到完善。同时,随着证券市场的快速发展,各类违法违规行为利用法律和监管上的漏洞,发生了一系列侵犯投资者合法权益的事件,影响了证券市场的稳

定发展。鉴于此,2002年1月15日,最高人民法院颁布法令,证券虚假陈述民事赔偿制度得到初步确立,投资者可以依法对侵权行为人提起民事赔偿诉讼。以大庆联谊虚假陈述民事赔偿案为首的证券民事赔偿诉讼也进入了操作实施阶段。

可以说,自2002年以来,是以证券民事赔偿制度为核心的中国投资者权益保护制度得到快速推进的10年。10年后的今天,中国投资者权

益保护又站到一个新的台阶上。那么,这10年间,中国证券市场发展了哪些重大且具有代表性的历史事件?在这些历史案例背后,透露出证券市场投资者权益保护存在何种挑战与问题,又面临哪些新的发展与要求?针对上述问题,主持人和嘉宾进行了深入的探讨。在一个多小时的网络直播时间里,各地网友积极参与互动,纷纷提出问题交流,收到不错的社会效果。

张德江接替薄熙来 兼任重庆市委书记

日前,中共中央决定:张德江同志兼任重庆市委委员、常委、书记;薄熙来同志不再兼任重庆市委书记、常委、委员职务。

(据新华社电)

兆日科技膜天膜 首发申请20日上会

3月20日,证监会创业板发审委将举行2012年第20次会议,审议深圳兆日科技股份有限公司、天津膜天膜科技股份有限公司的首发申请。

(刘璐)

投资者适当性制度 不是限制投资者入场

有网友问为何“低收入者不宜投资股市”,该负责人表示,之所以说低收入人和以退休金为生的群体可能不宜投资股市,是从投资者适当性角度出发的善意提醒。不提倡不是反对,也不是限制,更不是禁止,希望广大投资者朋友能够理解。

他说,投资者适当性制度是成熟市场普遍采用的一种保护性安排,并非简单地把哪些投资者挡在门外,而是从投资者保护的角度进行的一种风险控制,更是适应投资者、投资产品多元化发展的必要措施。

他强调,对于不适宜投资股票的情况,监管部门有义务提醒、劝告,并非强制性地限制大家的投资行为。归根结底,投资的决策权仍然由投资者自己掌握。投资者要量力而行,谨慎选择投资目标,并对回报有合理预期,不能想一夜暴富、赚快钱。同时,证监会也在不断地丰富投资品种,努力为大家“增加财产性收入”提供更多的投资选择。

注册制和审核制 实质性差别并不大

有网友建议新股发行尽快向注册制试行过渡。对此,上述负责人表示,实行审核制还是注册制,并不是新股发行问题的核心。新股发行关键在于如何界定政府监管机构、交易所平台和其他市场中介的职责和义务,如何保证企业能够真实、准确、充分、完整地披露相关信息。注册制和审核制的实质性差别并不大,在那些实行注册制的市场,有些审查得比我国资本市场要严得多、细得多。

他说,新股发行体制改革的主要内容是以信息披露为中心,强化资本约束、市场约束和诚信约束。证监会应该进行合规性审查,发行人、中介机构和投资主体均应归位尽责。要把审查重点从上市公司盈利能力转移到

保护投资者的合法权益上来。与此同时,证监会也需要加快发展多层次股本和债券市场,逐步改变“千军万马过独木桥”的状况。

网络股吧里 无价值的信息多

对于网络股吧荐股有关问题,该负责人表示,投资者应慎重对待“股吧”传闻。“股吧”里无价值的信息多,往往是信息操纵的场所之一,可能诱导散户跟风进入圈套,也可能为的是促使投资者频繁交易。他说,凡是想赚快钱、赚大钱、一夜暴富的,最终都会适得其反。

对于电视证券类节目,该负责人说,现行法律法规没有禁止各级电视台举办证券节目。2010年,广电总局发布《关于切实加强广播电视证券节目管理的通知》,进一步明确了广播电视证券节目规范要求。目前,全国主要卫星电视证券节目已基本进入正轨,个别地方电视台节目中可能还存在某些不规范的情况。

证监会欢迎广大投资者对违法违规从事证券投资咨询等活动的举报,一经查实,将依法处理。

专家边炒股边荐股 有违职业操守

提到非法证券咨询机构问题,该负责人表示,非法证券活动一直是证监会打击的重点。下一步,证监会将加大工作力度:一是动员社会力量建设性参与、监督和整治非法证券活动;二是进一步强化网络媒体和手机短信监控净化工作,切断非法证券活动信息传播渠道;三是加大案件查处力度;四是各方警示教育、风险提示信息对投资者和潜在投资者全覆盖;五是合法证券经营机构的服务要跟上、要补上。

此外,对于专家荐股,这位负责人说,专家如果在荐股的同时炒股,有违职业操守,即使只对股市制度和政策发表一般性评论,也可能存在利益冲突。实际上也包括媒体的记者。

如果负责股市方面的报道,最好也不要参与股票投资。

证监会明确 近期三项工作重点

有网友提问,证监会如何改变股民的“证监会对股市涨跌负责”印象?对此,上述负责人表示,长期以来,我国股市被不少人视为“政策市”、“信息市”,究其原因,与当前我国资本市场结构还不够合理,股市的涨跌经常与政府出台的政策相关联,因此很多投资者会形成“证监会对股市涨跌负责”的印象。

事实上,股市有其内在的运行规律。作为监管部门,证监会的职责是维护市场公开、公平、公正原则,建立良好的竞争秩序。除了人民利益、国家利益、广大投资者的利益之外,证监会没有任何自己的利益。证监会将继续推进市场监管的公开透明,健全股市内在机制,减少不必要的行政干预,培育健康的市场文化。

他介绍说,近期,证监会明确了三项工作重点:第一,改善市场公平竞争秩序,保护投资者合法权益。第二,提升服务实体经济,特别是其薄弱环节的能力。第三,支持科技创新和文化进步。在多层次市场体系建设中,场外市场、柜台交易、私募股权等市场的架构设计,要重点考虑知识和技术创新型企业、现代农业企业、小型微型企业的特征,做出有针对性的制度安排,使不同特点的创新型企业都能得到资本市场的支持。

正研究解决 老三板遗留问题

对于网友提出的尽快出台相关老三板的清欠、股改、重组政策,上述负责人表示,老三板主要包括原NET、STAQ系统挂牌公司和退市公司,情况比较复杂,相关政策正在研究,在政策明确后将尽快公布。“证监会对所有历史遗留问题都采取不回避的态度,而且转板机制也是非常合理的,关键在于要具备条件。”他说。